

都市生活治愈剧《时光正好》在湖南卫视播出以来，收获了收视口碑双丰收，秦海璐在剧中饰演许梦安。说起秦海璐，似乎一直是娱乐圈的“异类”。她身上总有股不服输的劲头，性格也十分耿直敢说，不过也正因如此，她总被人说“情商低”、“戏霸”。从“最丑影后”到如今的实力派，秦海璐的底气来源于她扎实的演技。“当你有本事的时候，人家必然会来请你。再难合作的演员，都有人来叫你演戏，就是非你不可。”

文/小周

从小就不服输

1978年，秦海璐出生在辽宁的一个文艺家庭。由于父母下海经商，无暇照顾秦海璐。12岁那年，她被送到全托寄宿制的营口戏曲学校，学习京剧表演，主攻刀马旦。

京剧旦角主要分为梅派、程派、荀派、尚派，主课老师走的是梅派，而秦海璐的声音却倾向程派。所以主课老师并不看重她，甚至断定她学不了梅派。

老师的否定，激发了秦海璐不服输的劲儿，她暗自发誓要干出一番成绩。于是，老师规定6点半出晨功，她4点半就起床练习；老师规定打300个飞脚，她偏偏要打500个，练到满腿淤青，晚上睡觉还忍痛吊腿……

毕业那年，辽宁省组织少年友好交流访问团到日本演出，17岁的秦海璐被选为其中一员，她带着梅派京剧《天女散花》赴日表演，还自制一条14米长的长绸，打破当年的世界纪

/ 旁观娱乐 /

亦舒的作品其实都挺类似，放今天看还挺好玩的。《玫瑰的故事》这种老掉牙的题材，还有万人迷这种人物设定，平常难以具象化，看小说的时候也不一定能get到精彩之处，拍成了剧，觉得选刘亦菲来演还是合适的。

国民度有，美貌保质期长，演得也不错，这有点像《去有风的地方》，如果换个人可能就没什么说服力了。整部剧里她要从大学生演到四十岁的熟龄，不同年龄段的气质，神态，着装要求都不一样，能吸引观众一直追下去，这其实挺不容易的。

这也是都市剧的难处。不能太悬浮，悬浮了大家觉得代入不进去，也不能太接地气，不然大家又觉得不好看。都市剧通常不如古装剧热度高，就是有点“熟悉的地方没有风景”这种感觉。所以这些年的都市剧，只有弄成《三十而已》那样，刺激元素拉满，同时没跑偏太远，才能热度高；但多数是像《一路朝阳》《好事

秦海璐：专业够强才能成为“戏霸”



录，在日本26个城市连演40多场，台下掌声不断。

回去后，她特意问老师：“您说我能不能唱梅派？”得到肯定的答案后，秦海璐才心满意足地离开。

到了上大学的年纪，原本秦海璐想报考中国戏曲学院，却阴差阳错迈进了中央戏剧学院的大门。同学是章子怡、梅婷、袁泉等大美女，秦海璐并不起眼。她也曾郁闷过，“不管以前你多优秀，进了中戏只有自卑了。”

但有人天生就该吃这碗饭。大学快毕业时，电影《榴莲飘飘》的导演陈果北上选角，一眼相中这个自带漂泊感的女孩。秦海璐饰演一位风尘女子，她下苦功夫细细揣测这个角色，还将学京剧的经历嫁接进去，在结尾再次演唱《天女散花》，小露戏曲功底。

影片上映后，秦海璐接连斩获金马奖最佳新人奖以及最佳女主角奖，瞬间成了影视圈异军突起的一匹黑马。

没有说教，就是呈现

成双》《装腔启示录》这样，热度口碑难两全；而《玫瑰的故事》有小说的文学底子，bug较少，这就是最好的征兆了。

都市+女性这个领域，其实在整体的艺术领域挺缺位的，找不到什么经典的高热度的作品，电影好像也少见，市场呼唤这个，但种种原因创造不出来。唯有电视剧领域，一直倒是拍拍……但说实话，贴标签的占多数，“伪独立”的占多数，很难成为经典，不了经典，就是一时的热闹而已。

这时候亦舒的价值就体现出来了。她写这些东西得四十年前了，放在今天来看，也并不过时。香港的商业文化曾经非常领先，亦舒的东西看起来不一定很厚重，但自有其普世价值和市场在，适当改编一下，反倒能在当下找到不少合适的受众。现在IP当道，原创难，都市剧原创更难，太容易价值观跑偏而招骂，《玫瑰的故事》放在都市剧这个赛道，相当不错。

曾被嘲笑为“最丑影后”

当年以新人状态登上领奖台，秦海璐激动到落泪。没想到，正是领奖时被拍下的一张照片，让她被冠上了“最丑影后”的称号。

一时间，尖酸刻薄的评论涌来，对此秦海璐霸气回应：“甭管我是美是丑，奖杯放在那儿，姐们儿很行！”

其实，耿直一直是秦海璐的性格，人情世故都要往后挪。拍《骊姬传奇》时，她曾与段奕宏发生创作分歧，双方僵持不下互不相让；拍《像鸡毛一样飞》时，她也与陈建斌发生过争执，两人针尖对麦芒，对细节锱铢必较……

秦海璐也是出了名的心直口快。她对片酬很坦率，“演员不差钱，挣的片酬可能够老百姓过一辈子”；有人曾问她中年女演员的艰难处境，她却反问：“中年男人就没困境吗？”

不过也正如此，不兜圈子的她，总被人说“情商低”、“戏霸”。对此，她直言：“我就是戏霸，怎么了，专业够强才能成为戏霸。”

事实也确实如此，秦海璐的底气来源于实力。她屡次出现在红毯上，拿奖拿到手软：话剧《四世同堂》获奖，主演《老酒馆》斩获飞天奖优秀女演员，凭借《红高粱》获得白玉兰奖最佳女配角……

这些含金量十足的奖项是对她实力最好的证明。如今，已经没人在乎她是不是“最丑”，大家只记得她的“实力”。

文/银杏

它特别的地方，是有点像纪录片的感觉。不需要你带入什么，就是看着一个大美女，从少女一直到成熟，经历过的一切。不算遥远，但也不算很近，职业啊家庭啊其实都不是很重要，重要的是她很有冲劲，有生命力。不会说我谈了这么多恋爱就断情绝爱了，或者最后发现真爱就是初恋时，也不是那种经历了一番之后只搞事业不谈爱情的……它只是一个女人的经历，重点是她一直在往前，在探索。说什么大女主就有点俗气了，这就是一个人应有的人生态度而已，相信观众能够感悟到这点，并且有所触动。

导演要做的事情就是在细节。需要那种时不时出现的小惊喜，比如黄亦政和庄国栋的双人视角，和爸爸在画板前的闲聊，吴克群的OST，玫瑰和万茜的各种互动……这些带动着观众一直走下去，足够了。

没有说教，就是呈现。美好的呈现而已。